

## 张琦参加所在党支部组织生活会时表示 强化责任担当 践行马上就办

本报海口7月1日讯（记者计思佳）今天是中国共产党成立95周年纪念日。省委常委、三亚市委书记张琦以普通党员身份参加所在的三亚市委办公室第八党支部的组织生活，与全体党员重温入党誓词，共同学习习近平总书记庆建党95周年的重要讲话。

“收看庆祝建党95周年大会，聆听习近平总书记的重要讲话，我深深感受到，没有共产党就没有新中国，就没有国家的繁荣富强，就没有人民幸福。

美满的生活。”张琦说，按照习近平总书记所说的保持先进性和纯洁性，组织开展好“两学一做”学习教育，基础在学、关键在做，就要讲政治、顾大局、高效能、抓落实，争做一名合格党员。

张琦表示，三亚紧紧围绕国际化精品城市目标，正在积极推进供给侧结构性改革，全力加快“双修”“双城”综合试点工作，规划建设崖州湾新区。三亚市委办公室特别是政研室的党员干部，要坚定信念、对党忠诚，增强政治意识、大局意识、

核心意识、看齐意识，全心全意为党工作；要严格纪律、严守规矩，不信谣、不传谣，按规矩办事、按程序办事，做政治上的明白人；要围绕中心、服务大局，研究大事情、做好小事情，深入研究“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念与三亚实际的有机结合，实现三亚经济“弯道超车”；要极端负责、精益求精，坚持细节决定成败，细微之处见水平；要马上就办、办就办成，紧盯问题不放松，以钉钉子精神解决问题，为早日建成国际化精品城市多做贡献。

## 胡光辉参加所在党支部组织生活会时表示 坚定理想信念 争做“四个表率”

本报海口7月1日讯（记者周元）今天上午集体收看完中央召开的庆祝中国共产党成立95周年大会后，省委常委、秘书长胡光辉以普通党员的身份参加了所在省委常委办党支部的组织生活会。

生活会上，支部成员联系个人成长经历和思想、工作实际，结合习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的重要讲话，交流“两学一做”学习教育心得和体会。胡光辉与大家敞开心扉，坦诚交流。

胡光辉说，省委中心组昨日集体到母瑞山革命纪念园举行了“重温党史 坚定信念”现场学习会，自己深受感动、深受教育。省委办公厅是省委机关的中枢，省委常委办是中枢中的中枢。在“两学一做”学习教育中，省委办公厅要发挥“四个表率”作用，省委常委办则要做表率中的表率，即：对党绝对忠诚的表率、围绕中心服务大局的表率、极端负责敢于担当的表率、狠抓落实的表率。

“在常委办工作，直接服务省委中

心工作和省委主要领导，这既是一份信任与自豪，但同时也需要高度的责任心。”胡光辉以一名普通党员的身份与支部成员交心，谈了工作体会。同时，也坦诚剖析了办公厅工作中存在的不足，表示办公厅党员干部要进一步深化学习教育，发挥好示范带头作用。

胡光辉说，希望大家不忘初心、坚定信念，珍惜这个工作平台，不断提高工作质效，更好地服务省委工作，践行党的宗旨。

# 坚定理想信念 忠诚履行职责

## 海南省庆祝中国共产党成立95周年暨表彰大会发言摘要

### 编者按

7月1日下午，海南省在省人大常委会召开庆祝中国共产党成立95周年暨表彰大会，学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，表彰我省优秀党员、党务工作者和先进基层党组织。受到表彰的海南省优秀党员、党务工作者和先进基层党组织代表上台作了发言。见贤思齐，本报对他们的发言予以摘要，以激励全省各级党组织和广大党员牢记党的光荣历史，弘扬党的优良传统，为决胜全面小康、全面建设国际旅游岛而不懈奋斗。

## 是党员就要活在真理和奉献里

海南大学文学院原院长、教授 周伟民

直秉持着这样一种信念和情怀：继续研究“海南”，继续奉献海南。在海南大学提供的一间小小工作室里一干就是21年。

刚开始研究海南历史文化时，困难重重，最棘手的问题就是相关材料太少。为此，我和老伴每天到图书馆查阅古旧典籍，不顾年迈体弱，经常开展田野考察，深入偏远乡镇、渔村掌握第一手资料。有时为了一条资料，我们甚至远渡重洋，广为搜罗。为了研究工作方便，我和老伴索性就以工作室为家，除了做田野考察或到外地参加研讨会、讲学访问以外，不分节假日，白天、晚上都待在工作室。20多年下来，我们搜集的文献、著作和资料，已密密麻麻地摆满了工作室。在这个工作室里，我们先后编撰完成了《海南先贤诗文丛刊》、《海南地方志丛刊》、《黎族藏书》古籍资料汇编》、《海南家谱研究和海外移民实录》、《海南通史》等十几部专著，为海南历史文化研究奠定了基础。

为了弄清南海诸岛的名称，为捍卫我国南海主权，为南海维权提供历史和法理依据，从1989年开始我就关注和研究海南渔民用于南海渔业生产的《更路簿》。从2010年起，我多次到文昌、琼海和三亚等市县实地考察，新搜集12种“更路簿”和一幅《西、南沙群岛渔业更路图》。“更路簿”和其它相关典籍的研究，为南海诸岛的主权提供了有力的

佐证，充分说明南海诸岛是中国人最早发现的，是中国人最早命名的，是中国人民最早开发经营的！我们用铁的证据表明，南海诸岛自古以来就是中国的领土！去年，我们潜心研究的成果《南海天书——南海渔民<更路簿>文化诠释》正式出版，成为我国开展南海维权的重要历史和法理依据，也是对菲律宾等国家无理狡辩的有力回击！

多年来，我和老伴节衣缩食，搜集和购买了几万册图书，搜集了一大批资料，包括数百部海南家谱；我们在田野考察时，拍摄了大量的黎族纹身老人的照片，搜集、购买了大量黎族织锦、龙被、树皮衣以及新石器时代的石制文物。这些图书及资料，对于海南历史文化研究、海南大学的学科建设，都是非常难得的资源。我和老伴将这些资料无偿地捐献给了学校陈列或收藏，希望能为海南的历史文化研究再尽我们的绵薄之力。

回首二十几年退而不休的人生历程，我最大的感触就是，作为一名共产党员就应该活在真理和奉献之中，不断地求索，不懈地奋斗和奉献。正是这样的信念支撑我们克服年事渐高、行动不便、经费不足等多重困难，二十几年如一日坚持海南历史文化研究，坚持为捍卫南海诸岛主权而奋斗。在未来的日子里，我和老伴将一如既往地相互搀扶，继续在工作室里书写一名老共产党员的别样人生。

## 努力做无愧于新时代的党务工作者

中共琼海市中原镇委书记 潘艳红

在这里，向各位领导汇报一下我的一些工作和体会。

### 一、以一颗热爱的心对待党务工作

工作中，我牢记共产党员的责任，不断通过学习实践，提升自己胜任本职工作和独立工作的能力，凡事多动脑筋，躬身实践，获取最直接的知识和经验。记得当组织委员的时候，正赶上全市集中新建村级组织活动场所，当时我对工程项目建设程序基本不懂，工作也有些忙乱。于是我就从项目的立项、设计、财审以及工程项目招投标的每个环节开始学起，到每一个相关部门登门拜访请教，又向前任组织委员学习取经，场所建设工作进展非常顺利。从那以后，不管是工作中的难事，还是领导临时安排的任务，我自己都干在前头，冲在一线，自己的能力素质也在实际工作中得到不断的锻炼和提升。

### 二、以一颗进取的心对待党建工作

到中原镇工作以来，扎实推进中原镇无职党员设岗定责工作，设立政策宣传岗、征地拆迁岗、便民服务岗、矛盾调解岗等9个责任岗，使每个党员都有任务、都有责任，让村级党组织真正把党员团结起来、带动起来、实干起来；通过每季度给基层党支部“定目标、定责任、定规程”，规范班子议事、干部管理，注重日常谈话提醒，认真抓好基层党支部的管理；认真开展“党员活动日”、“党支部书记服务群众日”、“反腐败教育日”，抓好基层党支部和两

委干部的教育培训、党性分析、承诺践诺工作，推动基层党组织组织生活正常化、规范化；制订了《村党组织书记、村党员干部服务重点项目责任追究制度》、《党员服务队建设办法》等11项工作制度，进一步明确了基层党员干部的工作纪律和行为规范。

党建工作抓好了，党员干部的精气神提升了，作风改善了，党组织的凝聚力、号召力提高了，经济社会发展的各项工作也就顺利了。

### 三、以一颗敬畏的心对待责任

乡镇党委是落实从严治党主体责任的最基层的党组织，作为镇委书记，我始终把抓好基层党建工作摆在突出位置，自觉履行统筹谋划、督促检查、带头落实等职责。针对我镇近期征地拆迁资金使用量大、发放范围广、风险管理困难等情况，我们坚持全面掌握基础数据，落实资金管理制度，从严审核把关，构建了预防贪腐问题的有效屏障。

党性强、作风正是对党务工作者最基本的要求。一直以来，我把党务工作作为一项值得坚守、值得付出的事业，牢固树立“党务就是服务”的思想，平时自觉加强党性锻炼和作风养成，在工作中、生活中严格要求自己，自觉摒弃功利观念和浮躁之气。我时常告诫自己，手中有了一定权力，更要公平待人、公正办事，遵章守规，严以律己，自觉遵守领导干部廉洁自律各项规定，努力保持勤政廉政的良好形象。

## “融合式”党建模式筑牢地税科学发展根基

儋州市地方税务局机关党委

### 一、建队伍、夯基础，增强党建工作牵引力

我局认真落实党建工作“一岗双责”，机关党委书记由局长兼任，既是党建工作的“第一责任人”，也是税收工作的“第一责任人”，实现“一把手”对党建、税收工作统一领导。按照“地税工作延伸到哪里，党的工作就做到哪里”的原则，我们将12个党支部划分为27个党小组，实现了党组织对机关各科室和基层分局的全覆盖，形成了一个横向到边、纵向到底的党建工作网络。

### 二、抓作风、树形象，增强党建工作亲和力

在“两学一做”学习教育中，局机关党委开展支部书记讲党课、“两学一做”主题演讲比赛、“学党章、强党性”知识竞赛和“培育和践行社会主义核心价值观”征文比赛等活动，组织学习身边“全省地税系统最美地税人”——许立志同志立足基层、爱岗敬业的先进事迹，让全局党员经受了深刻的党性洗礼，更加坚定理想信念，坚持群众观点，始终牢记和践行“国聚财、为民收税”的神圣使命。

### 三、促融合、提效能，增强党建工作影响力

在长期的实践中，我们深刻认识到，党建业务工作不能两张皮。通过积极探索“融合式”党建新模式，将党建与税收业务工作有机融合起来，做到党建工作和税收工作同研究、同

部署、同考核、同落实，以党建推动业务发展，通过业务发展成果检验党建工作成效。

近年来，局机关党委深入开展共产党员“亮身份、亮职责、促践诺”活动，组建“党员先锋队”及“青年突击队”，“把疑难复杂的工作交给党员干部带头处理，把困难大任务重的工作交给党员干部带头去做”，已经成为我局党员干部的基本共识和自觉行动。以国地税合作为例，我们坚持“一个支部一面旗，一个党员一盏灯”，发挥党员和党支部的引领作用，党员干部吃苦在前、攻坚克难、大胆创新，以现代信息技术和网络为支撑，对国地税工作流程进行优化重组，在全省实现了五个“首个”：即建立了全省首个联合办税服务厅、首个联合公众号、首个联合纳税人学堂、首个纳税服务志愿者团队、首个纳税人权益保障中心，有效提升了税收工作的效能。在纳税服务方面，通过设置“党员示范岗”、“党员模范窗口”，并开展“党员业务大练兵”活动，激励党员干部勇当组织收入“尖兵”，争当服务发展“标兵”。

此外，我局还推出了“24小时税圈”、“儋耳税情”和“阳光税线”三个服务品牌的“组合拳”，落实预约服务、提醒服务、延时服务、个性化服务等措施，对下岗再就业人员、残疾人员等开辟“绿色通道”，受到了广大纳税人的好评。

## 践行党的宗旨 争创一流审判业绩

昌江黎族自治县人民法院党总支

力建设信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的法院队伍。一是强化组织建设，筑牢基层堡垒。按照“支部建在庭上，红旗亮在岗上”要求，下设4个党支部，成立民事审判庭、刑事审判庭等8个党小组，实现党组织设置的全覆盖，党员教育管理不留缝隙。二是强化理论学习，争做合格标兵。认真组织开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，院党总支坚持示范带头、以上率下，先学一步、深学一层，筑牢政治思想基础。三是强化业务培训，提升整体水平。实行全员培训，举办庭审技巧、调解艺术、裁判文书制作等培训班，培训法官干警2986人次，提高驾驭庭审、认定事实、适用法律、化解矛盾等各方面的能力。四是强化制度建设，建立长效机制。组织制定审判管理、审判操作规程、党风廉政建设、党组议事、行政管理等规章制度103项，形成用制度规范行为、按制度办事、靠制度管人的长效机制，实现了作风建设持续好转。

### 二、以“三个着力”发挥先锋作用，创造群众认可的审判业绩

院党总支注重发挥党员法官先锋模范作用，带领全院法官干警主动作为，攻坚克难，努力让人民群众在每一个司法案件中感受公平正义。一是着力狠抓审判执行。立足执法办案第一要务，牢牢把握“司法为民公正司法”主线，不断强化审判与执行工作，促进审

判质效逐年提高。二是着力化解社会矛盾。创新纠纷调解机制，建立法庭、司法所、镇政府、村委会“四位一体”调解网络28个，2011年来，化解纠纷596件，成功调处案件1905件，实现了法律效果与社会效果双丰收。

### 三、以“三项服务”落实司法为民，建立人民满意的司法保障

院党总支积极创新举措，强化司法服务，在执法办案中践行司法为民理念，打通司法为民的“最后一公里”，以公平正义守护昌江的安宁祥和。一是创新审判服务形式。开展特色法庭和巡回审判，推行田间法庭、瓜菜法庭、交通法庭以及假日法庭，组织党员法官利用农闲时间，通过流动巡回审判车开展“巡回审判”。二是真心服务弱势群体。党总支带头开展司法人文关怀，组织业务部门为弱势群体和困难群众开辟诉讼“绿色通道”，加大司法救助力度，让每一名生活困难的当事人都能打得起官司。2011年以来，累计为年老体弱、经济困难的576名当事人减、缓、免交诉讼费14万元，向306名经济困难当事人发放司法救助金217万元。三是公正司法服务群众。院党总支充分关注群众的合法权益，加大执行和解与涉民生案件的强制执行力度，在审判执行工作中坚持依法履职，切实维护社会和谐稳定。

（发言摘要文字由本报记者陈蔚林整理，照片由本报记者王凯摄）



海南大学文学院原院长、教授 周伟民

今天，是我们伟大的中国共产党诞生95周年的生日，作为一名有50年党龄的老知识分子，能够有机会在这里代表优秀共产党员发言，我感到非常光荣！

我和老伴唐玲玲1988年来海南一直从事海南历史文化研究，1995年从海南大学同时退休。作为一名共产党员，退休不是奋斗的终点，不是奉献的终结，工作生活节奏变了，共产党员的情怀不能变。20多年来，我们一



儋州市地方税务局党组书记、局长、机关党委书记 罗章旭

儋州市地税局机关党委有12个党支部，27个党小组，党员194人。近年来，局机关党委始终坚持“围绕税收抓党建、抓好党建促税收”的工作思路，把党建工作贯穿所有工作领域，积极探索党建和业务工作深度融合、互动发展，在加强组织建设、提升党员素质、促进税收征管等方面取得可喜成绩。2016年1—5月，组织地方税收收入8.6亿元，比去年同期增长60.2%，增收3.2亿元。

近年来，昌江黎族自治县人民法院党总支坚持“抓党建、带队建、促审判”工作思路，将党的宗旨活化到审判实践中，司法审判、队伍建设和社会效果齐推共进，赢得了社会各界和人民群众的赞誉。

一、以“四个强化”加强党建工作，打造人民信赖的法院队伍

院党总支深入推进组织机构、政治思想、司法能力、党风廉政四项建设，努